

■视点聚焦

“居住证”只是暂住证的马甲

这年头换马甲的事层出不穷,人在网上可以换个马甲骂人,药品可以换个马甲涨价,只是我怎么也没想到,管理部门居然热衷于给流动人口的证件换起马甲来了。

1月30日的《北京娱乐信报》报道,北京市公安局人口管理处处长苗林称,北京今年有望对流动人口实行居住证管理制度。他说:目前的暂住证对普通老百姓来说,并没有实际作用。而将实行的居住证则体现了公平,居住证的持有者是居民,并不只是“暂住”。居住证将增加社会服务与社会保障两大功能,成为流动人口劳动就业、务工经商、医疗保险、子女就业等在京生活工作的必要证件。

其实要给流动人口暂住证换马甲的,北京已经不是第一个了。在此之前,上海也投入巨资实行了流动人口居住证管理,据说也能给流动人口带来不少实惠。只是我看来看去,管理部门说得神乎其神的居住证,好像只是暂住证的另一件马甲而已。从暂住证到居住

证,一字之差,并非如北京市公安局人口管理处处长苗林所称:居住证的持有者是居民,并不只是“暂住”。外来人口仍然只是暂住在他们所在的城市,他们享受的权利,并不会因为持有居住证而非暂住证而有所改变。

不久前在《三联生活周刊》的“个人问题”专栏上看到一篇文章,说的就是居住证的问题。这位老兄千辛万苦领到了“闪闪发光”的居住证,却没想到给自己带来了更大的麻烦——每年换证要去管理部门指定的定点医院体检,去定点的照相馆拍照片,花了不少冤枉钱不说,换证的手续还异常繁琐。更关键的是,这个居住证到了关键时刻也起不了证明他在上海“合法居住”的作用,人家警察在核实他的证件时说了,你唯一的合法身份证件只有身份证,没有身份证件,居住证根本就不管用。这位老兄据此感叹,费钱费力办的居住证其实根本就是废纸一张。

有了这个故事打底,其实就很容易理解所谓的居

住证只是暂住证的一件马甲而已。难道不是吗?居住证所谓的给“居民”带来的权利,哪一项不是法律法规规定外来人口本身就应享有的权利?没有了居住证,用工单位就不能不给职工交医疗保险吗?没有了居住证,就不能在北京打工做生意了吗?没有了居住证,外来人口的孩子就不能在北京上学了吗?所以说,“居住证赋予了外来人口这些权利”之说,纯粹是偷换概念。只要依附于身份利益链条的暂住证制度城乡二元体制不取消,所谓的居住证只能让外来人口换个名堂“暂住”而已。

真正值得警惕的是那位作者在文章中提到的“居住证经济”——管理部门指定的体检、照相等服务,每年要从外来人口口袋中掏出多少钱?如果所谓的居住证只是给管理部门与指定服务机构谋取“居住证利益”提供了一个貌似善良的外衣,那就真的是一种难以名状的悲哀了。

(江正荣 江苏 职员)

且慢为居住证喝彩

报道说,居住证要成为流动人口劳动就业、务工经商、医疗保险、子女就业、租赁房屋、购车购房等在北京生活工作的“必要证件”。也就是说,如果没有居住证,就不能享受上述种种待遇。但流动人口每到一个城市,都带有随机和尝试的性质,找到工作了就留下,找不到就再流动到别的地方。

如果居住证成了就业务工的“必要证件”,就意味着流动人口来到北京的第一件事就是办理居住证,不然,不仅找不到工作,甚至连房子都租不到。这就存在一个悖论:没有居住证,就租不到房子;没有租到房子,又谈何“居住”呢?很多人待一段时间找不到工作可能又要悄悄地离开北京,他们刚刚办好“居住证”还有何用?报道没有提到办理居住证是否收费,如果收的话,对于那些很快又流走的持证者来说,岂不是花了冤枉钱吗?

报道说:“本市将强化落实‘以证管人’,‘以房管人’、‘以业控人’的总体工作思路。今后一个时期,北京流动人口管理与出租房管理体制将合二为一。”很显然,“管人”是首要的,“服务”是次要的。为了“管人”,各种因素都被捆绑到了一起。凭身份证可以住宾馆,却租不到房子;自由就业本是市场配置资源的应有之义,但“居住证”却来横插一杠子……所谓的“居住证”,在我看来,它不过是“二代暂住证”而已,我们还是不要急于喝彩。

(盛大林 河南 职员)

居住证其实于法无据

事实上,居住证的存在得不到法律的有力支持。2004年7月1日实施的新《行政许可法》中,没有哪一项条款为“居住证”提供法律层面的依据,超范围设定行政许可是不合法的。

笔者以为,北京市用居住证取代暂住证,还不如直接用居民身份证取代暂住证。这是因为,全国人大常委会2006年颁布实施的《居民身份证法》,该法对人口流动管理的证件问题作

了详细规定。此外,2006年实施的《治安管理处罚法》也明确规定了对流动人口的身份登记制度。笔者以为,以上两部法律,已经足以解决对流动人口的管理问题,根本没有必要再采取居(暂)住证制度。如果主管部门充分运用了以上两部法律,居(暂)住证的存在对城市治安管理等并不会起到有关方面所说的那种“神奇”作用与效果。

废除“暂住证”,拒绝

“居住证”,统一改用人人都有的居民身份证,以包容、开放的心态来接纳流动人口,能使城市趋于和谐,这不但有助于城市的长治久安、可持续发展,更有助于彰显《居民身份证法》、《治安管理处罚法》的神圣尊严,并体现政府依照《行政许可法》办事的法治精神,岂不更好?关键是看有关部门愿不愿意放弃身份差异制度了。

(陈霞 四川 律师)

伴”,干出了太多类似的事。此时,我想把目光投向随后前来打砸收费站的“10多名身穿城管制服的工作人员”,他们为何不分青红皂白一定要死追到底显然犯了错的上司?

这些人中,个个都分不清是非曲直?我不相信。我更愿意设身处地替他们考虑一下,他们应该是出于这样一种考虑——领导已经发话了,能不来吗?也就是说,在他们的脑中,跟着领导犯错的代价,应该小于坚持正义要付出的代价。这体现了现代人善于权衡

利弊的一种“精明”。我们在谴责他们的时候,是否想过该如何营造一条真正可以供他们自主选择的路?

冲卡逃费打人砸收费站的官员,他的权力意识和蛮横程度,不会只针对收费站,同样会针对不听话的下属。可是舆论对权力运作的目光,纪律对权力的约束,法律对蛮横的制约……往往只体现在权力对外、尤其是“出事”之后,有多少时候注意到了权力对内、用软刀子伤人甚至杀人呢?

可以说,正是因为权力对

内蛮横惯了,才会不断膨胀导致最终向外扩张,从“家里第一”发展到自以为“天下第一”。于是我就想,对于下属的饭碗、升迁等,我们的官员是否权力太大了?对于上司的升迁、降职等,我们的下属是否权力太小了?而这两者的权力运用,是否又因为太不透明而导致了正义被扭曲?只有从根本上规范权力运作,官员大闹收费站才不会层出不穷;也只有这样,下属才不会因为上司的脸色而“选择犯错”。

(李知雅 广西 职员)

“公款喝到傻”折射吃喝风弊端

■热点纵论

由于应酬太多,湖北某县一名曾担任银行行长的杨先生,从酒精中毒发展到老年性痴呆,只用了3年多时间。近日,他因智力下降、行为反常、生活不能自理,住进了武汉大学人民医院精神科。

(1月30日《武汉晚报》)

国家公职人员因应酬喝酒喝成老年痴呆,给“酒精考验”的陋习添加了一个史无前例的注脚。看着老杨的痴呆样,不少人也许不禁要同情起他来了。我的观点则是且慢同情,看看他的履历就知道,老杨1977年从财政学校毕业

后,伴随着一路喝来,他也逐渐从计划股长、信贷股长、办公室主任,逐渐坐到了银行行长的位置。也就是说,老杨是吃喝风的受害者,同时也是获益者;酒精伤害了他的身体,但也助推着他职位上的升迁。上天是公平的,你得到多少,就必须付出多少。

这也是为什么局中人都知道喝酒有害,却仍义无反顾地周旋于酒桌上的原因所在:你喝下这酒,未必就能得到你想要的官职、项目或贷款,但如果不行,你肯定没机会,而且还会因你的“不合时宜”,连现在拥有的一切都可能慢慢被夺走,直至最后被踢出局。

了解这个,也就会明白为

吃喝风正是基于这样的实用功能走向盛行:喝酒能完成正式场合与台面上无法完成的任务、无法达成的协议、无法谈拢的妥协,成为心照不宣的潜规则的“代言人”。而它越盛行,越暴露出社会运行的弊端:整个社会缺乏规则意识,也没有按法律制度办事的习惯,无论谁,没有关系,都将步履维艰。这是一种落后的生产关系,不仅耗费大量的社会成本,而且将人际关系不断功利化,以至于一个个错综复杂、带有人身依附的关系网,形成强大的“逆淘汰”负效应。

(修仰峰 福建 职员)

什么从中央到地方三令五申禁止公款吃喝,每次却收效甚微。一个社会需要制度建设,但制度不是万能的,归根结底还需要人的执行,如果有些人习惯于这样的“人情社会”,又怎能指望他按法治的要求管理社会?

只有让年轻一代逐渐拥有按规则行事的习惯与自觉,由小及大,以至整个社会都奉规则与制度为最高准则,人与人的关系才可能摆脱“吃喝文化”。到这时,吃喝风才可能失去滋生的社会土壤,公款吃喝才可能被视为违法犯罪,成为“人民公敌”而遭严惩。

(修仰峰 福建 职员)

就业率,尽情忽悠吧



■漫话天下

广东省教育厅副厅长李小鲁29日称,截至2006年12月10日,全省毕业研究生的就业率为94.37%,本科毕业生就业率为97.25%,专科毕业生就业率为95.57%。

(1月30日《信息时报》)

本科生就业率的绝对值竟然高达97.25%,这是多么振奋人心的一个数字啊,如果以国际通行的4%的失业率为临界状态来判断,2.75%的失业率不单不是太高,而是低得恰到好处。既然如此,大学生就业难又从何谈起,又何以成为备受关注的社会问题呢?

只有两种可能性,要么是

全社会对大学生失业大惊小怪,要么是大学生就业率的统计本身就饱含水分,即我们都被“打肿脸充胖子”的就业率给忽悠了。孰是孰非并不难判定,相信所有人都会给出一个公正的答案。我实在不敢想象,相关部门在被忽悠,误把虚假信息当作实际情况,进而作出大学生就业问题不再是社会问题这一价值判断的时候,后果会是什么样子的,如果不出意外,必然会有越来越多的大学生加入到“毕业即失业”的行列。纸毕竟是包不住火的,被像气球一样吹起来的就业率到了一定程度过后终归是要爆裂的,到那个时候,又该怎么收场呢?

徐光木/文 刘道伟/图

鲁豫一番话,天也不会塌

■异论锋生

1月25日,在北京举行的个人电子杂志《豫约》创刊会上,以主编身份出现的鲁豫解释了自己为何没有推出博客——“我是一个不会撒谎的人,写博客不会撒谎就很可怕了。”此言一出激起众多“草根”的抗议,他们纷纷批评鲁豫把话说得太绝,“仿佛天底下博客写的全是谎言”。

(1月30日《重庆晚报》)

鲁豫一席话,或许是由着性子脱口而出,或许是在凤凰那样宽松的环境中熏染久了,说话也无所顾忌,所以才率性而为,一吐为快,这不是很正常吗?鲁豫说的这番话,既没指名,又没道姓,想必也没谁会找上门去讨伐,只不过一些人听了,心里有那么一些不舒坦罢了。平心而论,如今大行其道的个人博客说谎、造假新闻、爆料自己或他人隐私、上

传艳照等乌烟瘴气的人和事儿还少吗?怎么这些人如此作为为没人说什么,倒是鲁豫说了一回真话,就要遭遇网友们的声讨呢?或许,这只能有一种解释,那就是在某些人看来,鲁豫的话有影射一些人借写博客撒谎造假搏出位或者炒作以提升人气以及知名度之嫌,大概这恰恰撞到了人家的痛处,让一些人脸上挂不住,于是乎,共同的利益使这些人群齐声讨伐陈鲁豫就顺理成章了。可为什么在网络上说啥的都有,再出格、再难听的言辞也能让人包容,也觉得正常,而一回到现实之中,很平常,也带有个性色彩的话就几近大逆不道难以见容呢?这种太过敏感,太情绪化甚至极端化的群体无意识,对于逐步融入全球一体化的国人来说,很难说是健康的和有益的。让鲁豫把话说绝,天也不会塌。

(李甘林 湖北 职员)

百姓与市长目光为何不同?

■公民发言

28日,深圳市市长许宗衡做客人民网强国论坛。对于网友对“形象工程”的质疑,许宗衡坦陈,他对形象工程是深恶痛绝的,他认为纳税人的钱要用到点子上。

(1月30日《南方都市报》)

“纳税人的钱要用到点子上”,这话点到人们的心坎里。但奇怪的是,这则新闻跟帖里网友并不认可:“世界第一高塔不是形象工程?”“花1.8亿搞南山创业路,为何不花1.8亿多建一些学校,纳税人的钱都是给官员拿去搞面子工程?”

我倒宁愿相信,许市长对“形象工程”的深恶痛绝是他的真实表达。当然,我也没有理由怀疑网友们提出的问题。那么,为何市长和网友看问题出入如此之大?到底市长错了,还是网友错了?这看似不可理喻,其实蕴含着一种必然。那就是,由于立场不同,在网友看来是“形象工程”,但在市长看来,也许是一个城市对外展示形象的需要。

市长和网友对形象工程的理解不同告诉官员,在作决策的时候,不能光站在自己立场上想事情、看问题、作决策,还应换位思考,站在老百姓的立场上。只有这样,才不至于做出一些决定,自己看到的是成绩,而老百姓看到的是问题。

(王攀 河南 职员)